

赋能侨都 读懂江门

农历壬寅年 十月廿八 | 2022年11月 星期一 | 21 | 总第 12105期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

大国外交的光辉篇章

近日,国家主席习近平出席二十国集团巴厘岛峰会、亚太经合组织领导人非正式会议并对泰国进行访问。出访历时6天5夜,行程紧凑,活动密集,成果丰硕。激荡的时代风云中,中国特色大国外交以其高瞻远瞩的视野和胸怀天下的气度激起广泛的世界回响,国际社会再次领略了习近平主席作为大党大国领袖的卓越风范、天下情怀,见证了一个可信、可爱、可敬的中国。

这是中共二十大胜利召开后中国最高领导人首次出访,是新冠肺炎疫情三年来习近平主席首次线下出席这两个多边会议,也是世界又一次站在十字路口的关键时刻中国开展的重大外交行动。透过繁忙的元首外交日程,人们看到了国际社会深化同中国交往合作的强烈意愿,看到了各方对在全球性挑战面前中国角色、中国地位、中国作用的高度重视,深刻感受到与各国团结合作、携手推动共同发展的中国担当、中国贡献,更看到了中国推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的全方位外交大格局。

这次关键时刻的出访,中美元首实现面对面会晤并取得积极成果。元首外交是中美关系的“指南针”和“定盘星”,

对两国关系发展发挥着不可替代的战略引领作用。当前中美关系面临严重困难局面,处于何去何从的关键节点。两国元首在会晤中为中美关系把舵定向,做出规划部署,达到了深入沟通、明确意图、划清红线、防止冲突、指明方向、探讨合作的预期目的,有利于推动两国关系逐步重回健康稳定的正轨,为动荡变革的世界注入确定性和稳定性,而这正是国际社会的普遍期盼。

这次关键时刻的出访,汇聚起团结合作、聚焦发展的广泛共识,为破解“世界怎么了,我们怎么办”的时代课题贡献中国方案。站在十字路口的世界何去何从?习近平主席指明正确方向——树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他;二十国集团如何发挥引领作用?习近平主席指明正确方向——发挥表率作用,为各国谋发展,为人类谋福祉,为世界谋进步;全球需要怎样的发展?习近平主席指明正确方向——“更加包容”“更加普惠”和“更有韧性”——“三点建议,瞄准准在肩的严峻挑战,着眼解决长期结构性难题,习近平主席做出了清晰明确的回答。外媒纷纷评论,中国大国外交正在为世界注入发展的新动力。

这次关键时刻的出访,凝聚起共建亚太命运共同体的强大合力,为续写“亚太奇迹”注入了强大正能量。当前,亚太地区局势总体稳定,区域合作不断取得进展,是全球经济最具活力的增长带,和平发展、合作共赢仍是地区主流。习近平主席总结历史经验教训,重温亚太合作初心,鲜明提出:走和平发展之路,走开放包容之路,走互利共赢之路,并为构建亚太命运共同体提出六点合作思路,引发地区国家强烈共鸣,壮大了和平正义的声势,极大增强了地区合作的信心。国际媒体普遍认为,中国已经成为团结各方应对共同挑战的引领力量。

这次关键时刻的出访,有效引导国际社会树立正确的“中国观”,中国理念、中国精神、中国道路更具吸引力、感召力和影响力。习近平主席利用多双边场合,广泛深入介绍中共二十大取得的重大成果和确定的中心任务,重点结合中国现代化五个特征,阐释了中国式现代化的世界意义。在深入交流互动中,各国对新时代中国高质量发展、高水平开放有了更深的认识,对中国式现代化道路有了更多的认同,收获到自主探索现代化道路思想启迪的同时,对中国

以自身开放发展推动世界进步的广阔前景有了更高的期待、更强的信心。

中国视周边为安身立命之所,发展繁荣之基。此次关键时刻的出访,还对中印尼、中泰关系发展产生强有力的推动。从构建中印尼、中泰等双边命运共同体,到打造中国—东盟命运共同体,构建命运共同体正在中国周边落地生根、开花结果。新时代中国秉持亲诚惠容的周边外交理念,顺大势、行大义、谋大同,矢志不渝拓展构建人类命运共同体的实践路径,为构建人类命运共同体汇聚更广泛的国际力量,得到地区国家积极响应和广泛认同。

风云变幻,不改人间正道,沧海横流,更当破浪前行。人类何去何从的关键时刻,习近平主席以守正创新的大国气派、立己达人的世界情怀、开放包容的广博胸襟、重情重义的高尚品格,勇立时代潮头,引领前进方向,为人类谋进步,为世界谋大同。在习近平主席亲自谋划指挥引领下,中国特色大国外交阔步前行,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,不断书写推动构建人类命运共同体的辉煌篇章。

(新华社北京11月20日电)

西部陆海新通道 今年已新开通线路78条 创历年新高

新华社重庆11月20日电 近日,西部陆海新通道班列密集首发——11月16日,西部陆海新通道中老铁路(达州—万象)国际货运列车首发;11月17日,西部陆海新通道(酒泉—钦州港—鹿特丹)铁海国际联运班列首发……

今年以来,西部陆海新通道新开通线路已达78条,是去年全年的5倍多,创造了通道运营5年来的新高。“西部陆海新通道物流和运营组织中心”主任刘玮说,在新冠肺炎疫情冲击等复杂形势下,西部陆海新通道实现逆势“飘红”。

西部陆海新通道以重庆为运营中心,各西部省市区为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

今年以来,通道已拓展出重庆、贵州、宁夏、甘肃等地与老挝、越南、缅甸等国家间的多条物流新线路。刘玮说,通道物流网络已覆盖113个国家和地区,通道线路的加速拓展,带动货运量和货值大幅增长。西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示,今年前三季度,重庆经西部陆海新通道运输10.5万标箱,同比增长29%,货值191亿元,同比增长46%。

合作“朋友圈”也不断扩大。今年7月,湖南怀化对接融入省际协商合作机制,标志着西部陆海新通道从西部12个省市区与海南省以及广东湛江市的“13+1”合作机制,升级为“13+2”共建新格局。

下转 A03 版

市政协主席会议集体督办“一号提案” 为深入实施 “侨都赋能”工程发声出力

江门市政协(皇智尧 王睿)11月18日,市政协党组书记、主席张元醒主持召开十四届二十二次主席会议,围绕今年市政协“一号提案”《心怀“国之大者”,以全球视野推动“侨都赋能”工程的建议》办理开展专题协商。市领导彭章瑞、胡念芳、任安良、周津明、陈新汉、汤惠红、李文聪,以及提案办理单位市委统战部、市委台港澳办、市侨联、市文广旅体局相关负责人参加活动。

督办组一行前往棠下镇良溪古村,视察广府文化公园规划建设情况,并深入村落走访了解当地历史文化。座谈会上,市政协文化和文史资料委、有关职能部门分别汇报了提案督办和办理情况,与会人员就进一步提升提案办理成效提出意见建议。

下转 A02 版

我市再添一位“中国好人”

江门市政协(黎禹君 聂继业)近日,中央文明办发布2022年第三季度“中国好人榜”,我市岑奕浩入选“中国好人”(孝老爱亲类)。

今年66岁的岑奕浩是蓬江区白沙街道居民。岑奕浩的母亲生前视力一级残疾,3个兄弟也都是残疾人,岑奕浩是家中唯一的支柱。因父母久病缠身,年仅17岁的岑奕浩毅然承担起照顾家人的责任,几十年来不离不弃、无怨无悔。岑奕浩曾获得“广东好人”等荣誉。

因为家庭经济负担重,岑奕浩直到32岁才结婚。结婚第二年,患病多年的父亲去世了,母亲双目也彻底失明。那时候,妻子刚分娩,岳父(母)的身体也不好,经常需要人照顾。从此,岑奕浩肩负起了照顾3个家庭的责任。2001年,岑奕浩历经下岗和求职,最终入职一家家具公司,得到了一份稳定且收入不错的工作。2020年,岑奕浩的母亲患病。在母亲生命最后的日子,他每天喂水喂饭,擦洗身体,清洗衣物和床单,用行动诠释了孝义。

“因为中国共产党,我们一家人过上了好生活,也让我更加感受到温暖和力量。获得‘中国好人’荣誉,更加激励我一定要尽自己最大的能力,积极传播真善美,传递正能量,继续奉献自己的光和热!”岑奕浩说。

我市综合立体交通网怎么建? 规划公开征求意见

江门市政协(记者/张浩洋)构建现代综合交通运输体系是我市全局性重点工作。近日,由交通运输局组织编制的《江门市综合立体交通网规划(2021—2035年)》公开征求意见。

该规划统筹考虑江门与粤港澳大湾区其他城市、省内、国内、国际的连接。规划对象涵盖铁路、公路、水运、民航、管道和邮政,以及未来可能出现的新型交通运输方式。规划期至2035年,远景展望至21世纪中叶。

该规划提出,到2035年,江门市初步建成便捷顺畅、经济高效、绿色低碳综合立体交通网,有力展示珠西枢纽新姿态、江海门户新优势、湾区南北新通道、融合发展新动能,初步实现海陆铁空融湾、通江达海链接全球,成为国内国际双循环重要交汇点。

到2035年,基本实现“1133”市内出行交通圈【各县(市、区)的乡镇10—15分钟到高速公路出入口、各产业集聚区10—15分钟到高速公路出入口、

城区30分钟到高铁站或城际铁路站、30—40分钟到江门市区及辖内产业集聚区】;“1234”对外出行交通圈(江门市与区域枢纽机场、珠三角和粤西主要城市1小时内通达,与省内其他城市2小时左右通达,与周边省份省会城市3小时左右通达,与国内主要城市4小时左右通达)。交通基础设施无障碍化率大幅提升,特殊人群出行便利程度进一步提高。

到2035年,基本形成“1123”快物流圈(市内当天送达,省内1天送达,国内及东南亚主要城市2天送达,全球主要城市3天送达)。江门港战略枢纽地位更加凸显,江门站珠西客运枢纽地位更加夯实,国家陆港型物流枢纽建设成效突出。以铁路为主导的综合客运枢纽体系基本建成,新建综合客运枢纽实现5分钟换乘。

公开征求意见时间为2022年12月15日至16日。社会各界人士和广大市民可以发送电子邮件至 jtgjhk@jiangmen.gov.cn,提出意见和建议。

《江门市市场主体住所登记管理办法》印发实施 推行“一址多照”“一照多址” 实行“住改商”承诺制

江门市政协(记者/凌雪敏 通讯员/麦捷均)日前,我市印发并实施《江门市市场主体住所登记管理办法》(以下简称《管理办法》),对符合相关条件的市场主体实行住所信息申报制,并推行“一址多照”“一照多址”,实行“住改商”承诺制等。这些改革措施的实施,将进一步放宽和规范我市各类市场主体住所登记条件,简化住所登记材料,充分释放场地资源,有效降低市场主体投资创业成本。

据市市场监督管理局相关负责人介

绍,《管理办法》是我市深化“放管服”改革,全面实施企业开办便利化改革,着力营造优化营商环境,切实深化商事制度改革的重要举措。首先,《管理办法》推行住所信息申报制,除了法律法规明确禁止和限制、有可能影响安全、环保和居民生活等情形外,市场主体在办理营业执照时无需提交住所证明材料,只需提交一份《江门市住所信息申报表》,并对自己填报的信息真实性作出承诺即可办理住所登记。其次,推行“一照多址”“一址多照”。

“一照多址”即市场主体在同一登记机关管辖范围内,可以增设多个经营场所,免于办理分支机构登记,实现了一张营业执照多个经营地址;“一址多照”即同一经营地址,经房屋产权人或其授权经营管理方书面同意后也可以将同一地址登记为住所,实现了一个地址多个营业执照。再次,实行“住改商”承诺制,即除法律法规明确禁止或限制、有可能影响安全、环保和居民生活等情形外,允许住宅作为市场主体的住所办理登记,且只需提交住所证

明材料和《江门市“住改商”登记承诺书》,不需提交“住改商”证明材料。

为加强后续监管,《管理办法》还规定了市场监管部门将加强对市场主体住所的事中事后监管,严厉查处违法违规行为。市场主体如存在提供虚假材料或隐瞒重大事实骗取登记、不依法申请市场主体住所登记的和有其他违法行为的,将依法对其违法违规行为进行查处。

《管理办法》已于本月15日正式实施,有效期5年。

我市首个商协会企业合规工作委员会成立 引导会员企业规范经营,促进健康发展

江门市政协(记者/皇智尧)近日,我市首个商协会企业合规工作委员会——江门市商业协会企业合规工作委员会正式成立,标志着我市推进企业合规改革试点工作迈上新台阶。

企业合规工作是有效预防企业经济犯罪,服务保障经济社会高质量发展,助力推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。2021年,我市被确定为全

国企业合规改革试点城市,通过成立第三方机制管委会(下称“管委会”),充分发挥检察、司法、财税、工商联等系统和社会组织作用,稳步推进企业合规改革试点工作,实现“办理一起案件,扶助一批企业、规范一个行业”的效果。截至11月15日,我市已获省检察院批复同意开展第三方合规审查的案件有9件,其中有5件已由管委会依程序启动第三方

监管机制。

据了解,江门市商业协会企业合规工作委员会由协会内财务、税务、法务方面的专家代表以及协会各专委会代表组成,将在协会日常工作中引导会员企业规范经营,帮助企业以适用的合规方式做好合规管理,促进会员企业健康发展。

“目前,企业合规改革正在全国范围内全面深入推进,结合江门实际,我们希

望通过成立行业协会企业合规工作委员会,发挥行业协会作用,进一步营造法治化营商环境,让企业合规理念深入人心。”市工商联有关负责人介绍,江门市商业协会会员企业覆盖批发零售、餐饮、文旅、服务业、金融机构等多个领域,故选择以该协会为试点,下一步还将在总结经验的基础上,把范围推广拓宽至各个专业行业协会。

0:2 不敌厄瓜多尔队

东道主「卡」壳 世界杯揭幕战

当地时间11月20日,2022年卡塔尔世界杯揭幕战在海湾球场举行,东道主卡塔尔队对阵厄瓜多尔队,结果0:2不敌对手,成为世界杯历史上首个在揭幕战中落败的东道主。图为厄瓜多尔队球员瓦伦西亚(左一)在比赛中头球破门。



新华社发